

# 中国自贸区港

## China Pilot Free Trade Zone Port

重点推荐

政策力挺跨境电商  
万亿市场空间渐显

疫情之下,52.8%的高速增长成为我国跨境电商逆势增长的新标注。测算显示,中国跨境电商零售出口整体规模已超过1万亿元,2020年全球跨境电商交易规模有望达到12.7万亿元,今后仍将维持高速增长。

10版

# 海纳百川来 扬帆自贸港

2020年海南省面向全球招聘人才活动结束,共签约各类人才五万余人

□ 李磊

海南自贸港建设,最突出的短板、最紧缺的资源是人才。今年3月31日,海南省启动了“扬帆启航‘海’纳百川”——海南省2020年面向全球招聘人才活动。

海南省委、省政府高度重视此项活动,坚持把招聘活动作为深入贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神的重要举措,实施“百万人才进海南”行动计划的有力抓手,高质量高标准建设海南自贸港的具体行动,实行统一部署实施,统一征集岗位,统一发布公告,统一网上报名,统一落实人才服务保障工作。

招聘活动启动后,全省党政机关、事业单位、国有企业、园区、法定机构和民营企业共同发力,汇集6万余个岗位资源,面向全球集中公开招聘优秀人才。活动规模之大、关注度之高、参与者之众、覆盖面之广、岗位数之多、签约率之高均创历史新高。

截至10月31日活动结束,海招网“云招聘”平台浏览量550万次,接收简历近51万份;正式签约人数50,559人,为海南自贸港建设提供了强有力的智力支撑和人才保障。

### 以人气流量汇集人才流量

6月13日上午9时,在海南大学校园内那块刻有“海纳百川 大道致远”的校训石前,中国科学院院士、海南大学校长骆清铭面向全球人才开展了一场引才直播。

通过央视新闻客户端、央视网、百度App直播间、抖音直播间等平台,骆清铭向全球观看直播的网友介绍海南大学的基本情况、办学目标和发展理念,呼吁他们加入海南大学的科研教学团队。

这场直播通过海外琼籍侨团微信群等网络媒介进行转播,总观看和转发数达到了211.4万人次,直播当天收到国内外简历1000多份。

凭借网络的人气流量,带来海南自贸港的人才流量——这种邀请招聘单位负责人变身“引才达人”走进直播间进行推介的招聘方式,是此次全球人才招聘系列活动的一大亮点。

在整个招聘活动中,这种方式还在博鳌乐城国际医疗旅游先行区、澄迈生态软件园、三亚崖州湾科技城等重点园区进行参观考察和资源对接,把创业大赛办成海内外人才项目展示、聚才兴才的“强磁场”。

为规避新冠肺炎疫情对招聘活动的影响,海南省与专业招聘机构智联招聘签约合作,共同搭建海招网

“云招聘”平台,实行全程线上招聘,将招聘触角延伸到海外,吸引更多国内外人才向海南流动。

该平台具备线上发布、线上咨询、线上洽谈、线上签约等功能,能够进行空中展示、空中申请、空中双选、空中宣讲、空中面试、空中聘用等线上招聘活动,整个活动期间,海招网“云招聘”平台累计浏览量550万次,最热门的岗位简历投递量超过1:1000。

在整个招聘活动中,主办方还通过开设的“直播带你逛招聘会”手机直播栏目,让未到现场的求职者也能了解岗位信息,感受现场火热氛围,让招聘更直观、更生动、更接地气;通过开设《Offer来了》电视节目,以真人秀方式,全程跟拍求职者应聘过程,带领人才一起去海南省农垦投资控股集团有限公司、海南省大数据管理局等招聘单位面试,从求职者角度解答单位工作环境、人才政策等问题,迎合了年轻人的职场需求。

### 线下招聘抢占揽才先机

6月1日,《海南自由贸易港建设总体方案》发布,为确保海南自贸港建设开好局、起好步,海南省在疫情防控形势好转时果断出击,让系列招聘走出海南,全面启动线下招聘。

在线下招聘活动中,海南省在多个领域抢占揽才先机,创新引才手段,为海南自贸港建设顺利开局提供充足人才支撑。

在“留”字上做文章,支持毕业生留琼就业——将稳就业、保就业工作与引导支持毕业生留琼就业相结合,指导各市县、省内各院校开展高校毕业生留琼就业活动,海南省内院校2020届毕业生就业留琼率近60%。

在“招”字上下功夫,吸引更多年轻人来琼工作——组织“就业小分队”,带重点企业赴武汉大学、华中科技大学、华中师范大学等5所湖北高校宣讲,向对口专业毕业生特别是琼籍毕业生发出邀请,吸引更多年轻人来琼工作。

开展“创业+项目+引才”联动——全球人才招聘活动中,海南省还借举办“2020海南自贸港创业大赛”契机,邀请创业人才前往博鳌乐城国际医疗旅游先行区、澄迈生态软件园、三亚崖州湾科技城等重点园区进行参观考察和资源对接,把创业大赛办成海内外人才项目展示、聚才兴才的“强磁场”。

将引才视野拓展至全球——通过海外专属渠道精准邀约高端外籍人才,宣传海南省人才政策,邮件商



### 毕业生求职忙

此前在海南大学举行的2021届毕业生秋季供需见面会上,170余家企业提供了近8000个岗位,吸引了数千学生前来应聘。图为求职者们在参加招聘会。(资料图片)

新华社记者 郭程 摄

洽达31.9万人次。组织重点产业用人单位赴广州举办国际人才专场招聘会,活动当天吸引200多名国际人才到场应聘,多家用人单位与各类国际人才达成意向。

今年8月底,海南省启动“金秋人才对接系列活动”,相继在海口、三亚两地举办专场招聘会,并在上海、广州、郑州、重庆等4个城市举办人才现场对接活动,为自贸港建设汇集了大批人才。

在广州、杭州、郑州等3个城市,海南省通过路演举办创业项目选拔活动,将人才与营商环境宣传、重点园区推介、项目招商结合,当好企业和人才“红娘”,为供需双方“牵线搭桥”。

在线下招聘过程中,海南省还通过“云招聘”平台,运用大数据、人工智能等高科技手段,分析应聘者简历信息,自动搜寻匹配度高的用人单位和岗位,通过邮件、手机短信向求职者定向推送招聘信息,提升签约成功率。

### 才俊汇聚海南活力迸发

“来海南3个多月时间了,我很

快融入了新的工作和生活环境,即使身处他乡也能感受到家的温暖。”11月19日上午,在海南省发展控股有限公司财务部资金管理中心办公室里,该公司新任职的财务专员侯朝瑞说。

跨越大半个地球,从爱尔兰西海岸的都柏林飞赴南海之滨的海口就业,牵线的正是海南2020年面向全球招聘人才活动。

今年6月,侯朝瑞从爱尔兰都柏林大学莫菲特商学院金融专业硕士毕业。在找工作的过程中,她无意间关注到“海招网”发布的海发控相关职位信息。抱着试试看的心态,她在“海招网”上投递了简历。

侯朝瑞说,让她没有想到的是,很快就有海南的工作人员联系了她。工作人员的热情解答,让她对海南的发展有了充分了解,也让她感受到了海南对人才的渴求和热情。今年9月,侯朝瑞正式入职海发控。

在此次全球人才招聘活动中,随着海南自贸港建设的启动,《海南自由贸易港建设总体方案》等一系列政策的发布,对高端人才特别是高收入、高学历人才以及外籍人才具有很大吸引力,各单位、各市县在此次招聘活动中收获颇丰——

海南大学作为高层次人才招聘“大户”,聚焦精准引才,利用国际学

术平台、博士后学术交流大会、国际青年学者论坛(海大论坛)等渠道,成功引进外籍院士1名,学科学术带头人12名。

洋浦经济开发区招商引资和招才引智双管齐下,共引入航运、法律、制造等方面人才团队11个,为打造自贸港“样板间”增添了发展动能。

海南省发展控股有限公司收到的硕士、博士人才简历超过了50%,海外院校学生占40%,国内双一流院校学生占37%;海南省盐业集团有限公司应聘人员中海外留学归国人员占1/5。

儋州市为15个重点人才团队分别配备服务专员,专员由儋州市委组织部部务会成员和行业主管部门负责人担任,提供“一对一”精准优质服务,成功引进一批全国知名编剧、表演名师。

……

四海才俊汇聚海南,为自贸港建设注入了充沛的人才动力。据统计,2020年面向全球招聘人才活动中,30万元以上年薪岗位签约558人,签约率90.58%;外籍人才签约384人,签约率达81.88%;海南自贸港建设的三大主导产业签约28,798人,占56.96%。本次招聘,30岁以下人才占79%,31岁~40岁人才占15%,大量青年才俊来琼创业就业,让海南青春洋溢、活力迸发。

时评

## 汇聚逐梦前行的磅礴力量

□ 张水生

事业因人才而兴,人才因事业而聚。2018年4月13日,习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话强调,海南全面深化改革开放是国家的重大战略,必须举全国之力、聚四方之才。在海南建设中国特色自由贸易港是前无古人的创举,人才是海南自由贸易港建设最突出的短板、最紧缺的资源。对标世界一流水平,大力推进制度集成创新,用好用足各项政策,高质量高标准建设海南自贸港,关键是建立一支规模宏大、结构合理、素质优良的人才队伍,用浩浩荡荡、源源不断的人才资源汇聚起逐梦前行的磅礴力量。

今年3月底,在全球遭受新冠肺炎疫情影响的特殊背景下,海南省委、省政府结合海南高质量发展、自贸港建设实际需要,打破常规,创新举措,汇聚全省数百万人才,面向全球招聘人才。这是海南深入贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话精神的重大举措,实施“百万人才进海南”行动计划的有力抓手,也是高质量高标准建设海南自贸港的具体行动。此次招聘活动岗位征集覆盖范围之广、参与单位之众、提供岗位之多,在海南历史上前所未有,充分体现了海南自贸港对全球各类人才的高度渴求。海南通过这次招聘活动,让全球各类人才真切感受到海南自贸港爱才惜才、引才用才的诚意;大量人才热情参与线上线下招聘活动,也让社会各界充分感受到海南自贸港的美好前景与热度。

“人材者,求之则愈出,置之则愈匮。”人才工作开展贵在坚持改革,人才事业发展需要加强创新。实践表明,加大改革创新,善于为人才成长培植沃土、搭建平台,才能不断创造各类人才引得进、留得住、用得好的良好环境,形成人尽其才、人尽其用、人才辈出的生动局面。因此,聚四海之气、借八方之力,聚天下英才共建海南自贸港,一方面需要实行更加开放、更加有效的人才引进政策,加快推进“百万人才进海南”行动计划;另一方面,需要始终扭住制度创新这个“牛鼻子”,不断完善人才培养机制、改进人才评价机制、创新人才流动机制、健全人才激励机制,持续以制度优势激发各类人才的奋斗动力和创造活力,充分发挥“近者悦、远者来”的集聚效应,吸引更多高素质人才投身海南自贸港建设,发挥聪明才智,施展人生抱负。

稳步推进的海南自贸港建设呼唤全球各类人才。海南自贸港的广阔前景,为各类人才施展才华、创新创造创业提供了难得机遇、最好平台;海南自贸港建设如火如荼开展,海南人民只争朝夕的干劲,琼州大地日新月异的变化,为各类人才施展其才、各尽其能注入了澎湃的动力;海南自贸港美丽图景徐徐展开,更为各类人才融入时代潮流、创造更美好的未来打开了更大的想象空间。因此,我们期待各类人才把握难得机会,把目光投向海南自贸港,积极了解、认识自贸港利好政策,从中寻找更多发展机遇、更大发展空间;期待各类人才找准自身的定位,立足自身的角色,发挥专业所长,在推进海南自贸港建设征程上施展作为、作出贡献。

稳步推进的海南自贸港建设呼唤全球各类人才。海南自贸港的广阔前景,为各类人才施展才华、创新创造创业提供了难得机遇、最好平台;海南自贸港建设如火如荼开展,海南人民只争朝夕的干劲,琼州大地日新月异的变化,为各类人才施展其才、各尽其能注入了澎湃的动力;海南自贸港美丽图景徐徐展开,更为各类人才融入时代潮流、创造更美好的未来打开了更大的想象空间。因此,我们期待各类人才把握难得机会,把目光投向海南自贸港,积极了解、认识自贸港利好政策,从中寻找更多发展机遇、更大发展空间;期待各类人才找准自身的定位,立足自身的角色,发挥专业所长,在推进海南自贸港建设征程上施展作为、作出贡献。

自贸风向标

□ 王子谦 王晓斌

在一家公司担任投资经理的高涵没有想到,在海南洋浦经济开发区注册一家外资企业如此顺利:从开始审批到注册完毕,用时不到24个小时。

“工作人员全程协助处理。”高涵说,其所在企业在申请审批时材料缺失,园区专员指导企业利用行政审批“容缺+承诺”制,迅速解决了问题。

海南将营商环境看作决定自贸港建设成败的关键之一,下大力气解决营商环境存在的突出问题。“无事不扰、有求必应”正成为海南服务市场主体的新要求。政府工作人员俯下身去做“店小二”,为企业“跑堂办事”。

海南自贸港重点园区率先加强营商环境的创新力度,全面推行“店小二”式服务。

## 创新营商环境 推行“店小二”式服务

海南省将营商环境看作决定自贸港建设成败关键之一,下大力气解决突出问题

洋浦国际投资咨询有限公司港航物流贸易事业部招商经理姜伟琦为高涵所在公司提供全流程服务。他说,在得知对方申请事项中主要材料齐全的情况下,他马上协调园区办理解担证明。

“包括我在内,管理局人人都是‘城小二’,您有什么需求可以直接联系我。”在一次外企考察参观中,三亚崖州湾科技城管理局负责人董立艳告诉企业家,园区“城小二”式服务,让企业人和人才“落得了地,发得了财”。

三亚国康医院是该园区的“存量项目”,项目负责人赵晨杰此前一直

为生活区遗留的土地问题发愁。“城小二”李春泉反复协调解决,终于办完手续追上进度。赵晨杰说,“城小二”既是管理局派出的项目负责人,又像是企业的顾问,“为企业和管理局之间搭了座‘通畅之桥’。”

企业落户陌生的地区开展业务,如何找到优质的服务机构?在海口江东新区,一款掌上“商务秘书”平台为企业选择服务机构提供信息支撑。据海口江东新区管理局政务审批中心主管董姗姗介绍,“商务秘书”帮助企业完成审计、会计、法律等服务之外,还可为入驻的跨境贸易、仓

储物流等企业提供海关报关报检代理、工商代办等服务。

据了解,海南通过建设国际投资、贸易、人才“单一窗口”,企业提交表单材料全流程缩减55%,审批时限和环节缩减近70%。

营商环境只有更好没有最好。复旦大学上海自贸区综合研究院研究员张湧建议,海南下一步不仅要继续服务于产业发展的全链条和企业成长的全生命周期,推进产业突破制度性瓶颈障碍,还要依托生态优势,重视城市生活功能、文化功能的打造,从舒适性上打造良好的营商环境。

中国自贸区港编辑部  
主任:刘玺磊  
执行主编:明慧  
新闻热线:(010)56805218  
监督电话:(010)56805167  
电邮:zgzmqg@163.com